
TORNATA DEL 22 APRILE 

AT T I DI VE R SI . 

P RE SI DE N T E . Sono pervenuti alla Camera i seguenti 
omaggi : 

Il vice-presidente del senato del regno, Vacca Giuseppe, 
procuratore generale presso la Corte suprema di giustizia in 
Napoli : 10 esemplari d'una Memoria intorno alla situazione 
delle provincie napolitane, e al riordinamento del Governo 
locale. 

L'intendente di Cremona: due copie degli Atti del Consiglio 
provinciale, Sessione ordinaria del 1860. 

L'ingegnere Giorgio Schirò da Palermo : Attuale condizione 
forestale e solferifera di Sicilia. 

Il deputato Tiberio Berardi scrive che, dovendo per affari 
personali assentarsi da Torino, abbisogna di un congedo di 
un mese. 

(E accordato.) 
Il deputato Sprovieri scrive quanto segue : 
« Per gravi motivi di salute, che tuttavia sussistono, non 

potei intervenire alla Camera il giorno di sabbato ; se fossi 
stato presente avrei votato contro l'ordine del giorno Rica-
soli. La prego far nota alla Camera questa mia dichiarazione, 
e si compiaccia di farla inserire nel verbale di questa tornata. 

« Accolga, signor presidente, » ecc. 
Sarà fatto menzione nel verbale di questa dichiarazione. 

PRE SE NT AZIONE » 1 UNA P R O P O ST A DIKKFICIG P E R 

L A CONVE RSIONE IN L E G« E » 1 ALCUNI DE CRE T I 

R E AL I R E L AT I VI AI MI L I T AR I P R I VAT I D' I M-

P I E 6 0 P E R CAUSE P OL I T I CH E . 

P RE SI DE N T E . Il ministro della guerra ha facoltà di par-
lare per la presentazione di un disegno di legge. 

PANT I , ministro per la guerra. Ho l'onore di presentare 
alla Camera un disegno di legge tendente a convertire in legge 
i reali decreti del U e 29 marzo 1860, e del 10 e 31 gennaio 
1861, relativi ai militari privati d'impiego per motivi politici 
dai Governi austriaco e pontificio, e dai cessati Governi delle 
Due Sicilie, del granducato di Toscana, e dai ducati di Mo-
dena, ed alle vedove, orfani e congiunti dei militari dell'ar-
mata dell'Italia meridionale. 

P RE SI DE N T E . La Camera dà atto al signor ministro della 
guerra della presentazione di questo disegno di legge, che 
sarà stampato e distribuito negli uffici. 

- ; :r̂  • ' 
RE L AZIONE SUL L ' INCH IE ST A INTORNO AL L ' E L E -

ZIONE DI AVI 6 L 1AN A , E VE RI F I CAZI ON E DI 

P OT E R I . 

P RE SI DE N T E . Il deputato Carutti ha facoltà di parlare. 
CARUT T I . Ricorderà la Camera che fu ordinata un'inchie-

sta sopra l'elezione del collegio di Avigliana, e che la rela-
zione dell'inchiesta venne di già trasmessa all'ufficio della 
Presidenza. Faccio ora istanza che, a seconda dei precedenti 
dalla Camera sin qui osservati, la Presidenza si compiaccia di 
ordinare la stampa della relazione dell'uffizio del procuratore 
generale del Re, affinchè la Camera, quando venga a delibe-
rare sopra l'elezione, possa avere piena ed intera cognizione 
dei risultati dell'inchiesta. 
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In secondo luogo pregherei la Camera di fissare sin d'ora 
il giorno in cui questa discussione debba aver luogo. Lo 
chiedo, affinchè il deputato eletto, nel caso che la sua ele-
zione riesca convalidata, non istia più lungamente lontano 
da quest'Assemblea ; lo chiedo, affinchè il collegio d'Avi-
gliana, ove l'elezione sia annullata , possa procedere ad una 
nuova elezione, e non rimanga così più oltre privo del suo 
rappresentante. 

S E R R A F . M. , relatore. Domando la parola. 
Dopo l'inchiesta giudiziaria, il preavvisare sulla elezione 

del collegio di Avigliana venne demandato all'uffizio II, al 
quale ho l'onore di appartenere. L'uffizio stesso mi ha desti-
nato a relatore di essa. 

lo ho dovuto esaminare i voluminosi atti dell'inchiesta, ed 
ho avuto anche sott'occhio il rapporto dell'autorità giudizia-
ria precedente, cui fece allusione l'onorevole Carutti. Se a-
vessi sospettato che si dovesse ordinare la stampa di questo 
rapporto, il compito mio, come relatore, sarebbe stato assai 
più agevole di quello che lo fu, perchè io mi sarei limitato a 
fare un confronto tra il risultato degli atti dell'inchiesta e il 
riassunto che l'autorità giudiziaria ne aveva fatto ; compito, 
dico, facilissimo, in quanto che, come era da presumere, 
l'autorità avrebbe riportato esattissimamente e scrupolosa-
mente ciò che dalle sue indagini ebbe a risultarle. 

Invece, ignorando che dovesse farsi questa proposta, io ho 
dovuto occuparmi per più giorni a coordinare e riprodurre 
sia ciò che l'autorità giudiziaria nel suo rapporto aveva già 
consegnato, sia quel di più che intorno alla eiezione ho cre-
duto nel mio particolare criterio di dover sottoporre all'ap-
prezzamento della Camera. 

Ho già intrattenuto l'uffizio II dei risultato dell'inchiesta, 
siccome venne compilato dall'autorità giudiziaria che vi pro-
cedette, e delle particolari osservazioni da me fatte sugli atti 
medesimi, e sono pronto a fare la relazione; quando poi la 
Camera lo desideri, non ho, nè credo abbia l'uffizio mede-
simo cosa in contrario, a che il rapporto dell'autorità giu-
diziaria venga, secondo l'istanza, stampato, nel qual caso io 
dirò poche parole da questa tribuna, pressoché conformi a 
quelle che l'autorità giudiziaria ha scritto nel suo rapporto, 
e che la Camera avrà sott'occhio, quando si farà a discutere 
e deliberare sopra questa elezione. 

P R E S I D E NT E . Il deputato Cavour Gustavo ha facoltà di 
parlare. 

DI CAVO UR Io son ben lungi dal combattere le due 
proposte dell'onorevole Carutti, le quali mi sembrano affatto 
ragionevoli. Desidero soltanto che si vada il più sollecita-
mente possibile in questa bisogna, che ha già occupato ab-
bastanza lungamente l'attenzione della Camera. 

Io osservo però sapersi dai vari membri dell'ufficio II che 
l'onorevole presidente Serra ha preparato anch'egli una re-
lazione ancora più lunga, ancora più estesa di quella dell'o-
norevole membro della magistratura, che fu destinato a con-
durre l'inchiesta. Questi è l'avvocato Eula, persona commen-
devolissima ; ma la Camera non può rinunciare ai lumi che 
darebbe la lettura della relazione dell'onorevole Serra. Di-
modoché, se l'onorevole Carutti insiste nella sua domanda, 
io vorrei che anche la relazione dell'onorevole Serra o ve-
nisse pronunziata alla ringhiera, oppure che la Camera ne 
ordinasse la stampa insieme a quella del sostituito procura-
tore del Re. 

In quanto al giorno per Sa discussione, mi pare che si po-
trebbe stabilire quanto più prossimamente si possa. Non ci 
vorranno più di due o tre giorni per la stampa di queste due 
relazioni; quindi mi pare che si potrebbe prendere per norma 


